

В диссертационный совет Д 999.126.03,  
созданный на базе федерального  
государственного автономного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Сибирский Федеральный университет»  
660075, г. Красноярск, пр. Маерчака, 6

### **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – «Уголовное право и криминология;

уголовно-исполнительное право»

Вырва Пётр Александрович

тема «Криминологические аспекты коррупционного лоббизма  
в правотворческой деятельности»

Актуальность избранной темы диссертационного исследования сомнений не вызывает. Так, структурные преобразования в системе правоохранительных органов и политической системе, неоднозначные результаты законодательного процесса и проблемы результативности реализации правовых норм демонстрируют ценность исследований, посвященных оценке коррупционного лоббизма в правотворческой деятельности, и решения соответствующих задач, стоящих перед криминологической доктриной. Актуальность таких исследований повышается и на фоне существования различных научных подходов к интерпретации междисциплинарной категории «лоббизм», критической оценкой её проявления в криминологических исследованиях. В этой связи особый научный интерес вызывают актуальные вопросы криминологического анализа коррупционного лоббизма в правотворческой деятельности. Однако законодательная регламентация данной сферы общественных отношений и степень теоретической проработанности имеет ряд недостатков и пробелов, что требует своего скорейшего разрешения. В связи с этим, особое значение приобретает эффективное решение задач выявления общественно опасных форм коррупционной лоббистской деятельности и разработка предложений по предупреждению коррупционного лоббизма в правотворческой деятельности.

Для успешного достижения качественно иного уровня понимания вопросов правового регулирования и криминологического осмысления данной сферы общественных отношений и научной проработки соответствующего направления научного поиска в криминологической сфере необходимы научные исследования, позволяющие глубже увидеть соответствующие практические проблемы и определить механизм их решения. Диссертационное исследование П.А. Вырва в определенной мере обеспечивает это и, расширяя соответствующие теоретические достижения, способствует совершенствованию правовой базы и выработке практических механизмов назревших проблем.

Как свидетельствует содержание автореферата, научная новизна диссертационного исследования прослеживается в творческом подходе автора к разрабо-

тываемой проблематике. В частности, предлагается и аргументируется ряд новых положений, имеющих научный интерес и значение: обоснование того, что целесообразно использование в теории права и криминологии двух понятий – «лоббирование» и «лоббизм». Следует поддержать мнение автора о том, что назрела необходимость принятия специализированного нормативного правового акта, направленного на регулирование лоббизма в Российской Федерации. Представляется в целом аргументированным предложение П.А. Вырва о важности нормативного установления допустимых и недопустимых методов лоббирования, регистрации профессиональных лоббистов и определенных ограничениях права на осуществление лоббистской деятельности. Нельзя не отметить таксономический подход автора к выделению видов лоббизма.

Содержание автореферата свидетельствует, что структура диссертационной работы отражает поставленные цель и задачи исследования, логично построена и позволяет использовать достаточную гамму методов научного поиска, включая исторический, системный, структурно-функциональный, методы сравнительного правоведения, правового анализа и синтеза. Весьма убедительной является апробация результатов исследования. Несомненно, что проведенная работа представляет собой самостоятельное и актуальное научное исследование, отличается широким спектром исследуемых вопросов, основательностью, репрезентативностью и аргументированностью выводов, использованием значительного теоретического и эмпирического материала.

При очевидной состоятельности и значимости результатов диссертационного исследования, проведенного П.А. Вырва, все же оно, насколько это можно судить по автореферату, не свободно от следующего дискуссионного замечания.

Так, вызывает критику мнение автора о том, что коррупционная культура общества выступает субъективным фактором, детерминирующим коррупционный лоббизм (стр. 20). Как представляется, это объективный фактор, связанный с социальными и экономическими процессами, культурными особенностями общества, механизм детерминации коррупционно-преступного лоббизма которых также носит во многом объективный характер. Крайне важно понять природу причин, обуславливающих коррупционный лоббизм, поскольку от этого зависит точность воздействия на это явление со стороны системы предупреждения.

Вместе с тем, отмеченное замечание имеет частный и дискуссионный характер, поэтому не влияет на научную значимость проделанной соискателем работы. В целом содержание автореферата свидетельствует о научной состоятельности и новизне проведенного исследования, о его достаточно высоком научном уровне и вполне определенном прикладном значении.

Таким образом, диссертационное исследование Вырва Петра Александровича на тему «Криминологические аспекты коррупционного лоббизма в правотворческой деятельности» соответствует требованиям пп. 9-11, п. 13-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в редакции от 01.10.2018), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени, а его автор П.А. Вырва заслуживает

присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Отзыв подготовлен профессором кафедры уголовного права и криминологии ФГКОУ ВО «Сибирский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации», доктором юридических наук (12.00.08), доцентом, полковником полиции Тепляшиным Павлом Владимировичем. Отзыв обсуждён и одобрен на заседании кафедры уголовного права и криминологии ФГКОУ ВО «Сибирский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации» (протокол № 24 от 14 апреля 2020 г.).

Начальник кафедры  
уголовного права и криминологии  
кандидат юридических наук, доцент  
полковник полиции

Мальков Сергей Михайлович

14 апреля 2020 г.

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Сибирский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации». Почтовый адрес: 660131, Красноярский край, г. Красноярск, ул. Рокоссовского, 20

Телефон: (3912) 22-41-10, 22-41-26

Электронная почта: [sibli@mvd.ru](mailto:sibli@mvd.ru)

Сайт организации: <https://сибюи.мвд.рф/>.



Малькова С.М.

удостоверяю.

Заведующий отделением делопроизводства

О.Г. Егоров

О.Г. Егоров